



## 习近平就朝鲜劳动党成立80周年向朝鲜劳动党总书记金正恩致贺电

新华社北京10月10日电 10月10日,中共中央总书记习近平致电朝鲜劳动党总书记金正恩,祝贺朝鲜劳动党成立80周年。

习近平在贺电中说,在朝鲜劳动党成立80周年之际,我谨代表中国共产党中央委员会,并以我个人名义,向总书记同志和朝鲜劳动党中央、全体朝鲜劳动党党员以及朝鲜人民致以热烈祝贺和美好祝福。

习近平表示,80年来,朝鲜劳动党团结带领朝鲜人民奋发进取、攻坚克难,推动朝鲜社会主义事业取得可喜成就。近年来,总书记同志领导朝鲜党和人民积极致力于加强党建、发展经济、改善民生。祝愿在以总书记同志为首的朝鲜劳动党坚强领导下,朝鲜社会主义事业不断取得新成就,迎接朝鲜劳动党九大胜利召开。

习近平强调,中朝两国同为共产党领导的社会主义国家。近年来,我同总书记同志多次会晤,为两党两国关系发展领航把舵,开启中朝友谊崭新篇章。前不久,总书记同志来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,我同总书记同志深入会谈,为中朝双方进一步发展友好合作关系指明了前进方向。无论国际形势如何变化,维护好、巩固好、发展好中朝关系,始终是中国党和政府不变的方针。中方愿同朝方一道,加强战略沟通,深化务实合作,密切协调配合,推动中朝关系不断向前发展,服务两国社会主义建设事业,为地区乃至世界和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。祝愿朝鲜劳动党不断取得更大成就!祝愿中朝友谊万古长青!



## 西海固,涌动的“海”

——看闽宁协作下的宁南山区蝶变

本报记者 周一青

东南风西北暖,那年你到咱家来,拔掉穷根把花栽,美得哟,沙漠变花海,花儿一唱天下春,花儿一唱幸福来,干沙滩变成了金沙滩,再唱花儿等你来……

这是电视剧《山海情》片尾曲的歌词,也是29年来,在习近平总书记亲自谋划、亲自推动下,闽宁协作结硕果的真实写照。

感恩习近平总书记深情牵挂,搭乘闽宁协作“列车”,西海固人民紧随时代节拍、铿锵赶路,实现“土”与“旧”重生、“新”与“兴”交融,在这片“并不受老天眷顾”的土地上,攀峰越岭平坎坷,踏歌逆舟斩风浪。

如今的西海固,每一天都是新的,恰是风华正茂时。

### (一)

在西海固的发展动能里,有着与“海”千丝万缕的联系。

“我们正与福建省亚热带植物研究所等机构合作,探索红梅杏在药食同源方面的潜力,计划推出红梅杏汁饮品,再打造一个明星产品。”宁夏微元素食品开发有限公司负责人陈世旺望向生产车间,向记者描绘红梅杏在食品深加工领域“大展拳脚”的那一天。

红梅杏,彭阳县的“五特”产业之一,“借道”流域生态经济沟、庭院经济、设施栽培和嫁接改良等途径,将家家户户深嵌其中互为利益共同体,成为名副其实的富民产业。

如何让这一产业变“土”成“特”?宁夏微元素食品开发有限公司的进驻,让红梅杏变成了四季可赏的长久之业。企业打有科技含量的“特色牌”:除在企业主打产品“董记酸梅汤”中添加红梅杏外,还利用低温循环烘干技术生产富钾富锶红梅杏条等特色果干产品,确保红梅杏原有的营养和风味不走样。

“产品会受到消费者喜爱。”陈世旺相信,来自福建的这一份科技助力,一定会让企业持续向上生长,也必将帮助彭阳县的红梅杏产业书写新的未来。

希望的种子,同样在位于原州区的宁夏古雁建材有限公司里萌发。

公司成立十多年,主营玻璃制品。公司以高品质赢得了用户,在方圆400公里的建材市场中都能找到其身影。守着这样的圈子,占着这样的优势,的确能保证企业“再躺平5年到10年”,但接下来企业要如何发展呢?

“当下的市场竞争特别激烈,决不能故步自封。”企业负责人侯洪明告诉记者,古雁建



10月10日,俯瞰永宁县闽宁镇闽宁产业园通用厂房二期项目现场。该项目为总投资1.8亿元的闽宁智算中心项目的基建载体。闽宁智算中心项目通过“东部需求+西部资源”模式,构建跨区域算力协同网络。闽宁产业园正逐步形成“项目集聚带动产业升级、产业升级促进生态成型”的良性循环。  
本报记者 马楠 王洋 摄

### 消费方式变迁见证幸福升级系列报道

从现金付到“碰一下” 支付变迁折射消费生活新图景

还记得用现金付款的场景吗?那时,现金是街头巷尾的支付主角。公交车上,投币箱吞纸币、硬币;街头上早市,大爷从帆布袋里掏出零钱支付……

10月10日清晨,银川“的哥”陈刚早早出车。这位有着20余年经验的老司机曾练就识假钞绝技,过去他每天出车备三四百元零钱,收工后攥着一堆纸币对账。随着移动支付兴起,越来越多的乘客提出新的支付需求。陈刚也与时俱进,开通了收款码,渐渐发现扫码的便捷:不用换零钱、防假钞、免丢失。如今,他日收现金仅二三十元,使用手机账单对账得心应手。

从现金到“碰一下”“扫一扫”,支付方式之变是真切落到老百姓心坎上的“变”。

“以前看病要在收费窗口前排长队,拿着现金递进去,缴费就要不少时间。”银川市民王莉说。如今,医院早已实现缴费方式的全面升级。患者通过医院的微信公众号就能在线挂号、缴费,门诊大厅的自助机支持扫码支付,住院部的每日费用清单也能通过手机实时查看并在线补缴。

虽然手机支付更加便利,但是一些不会使用手机的老年人在支付时却犯了难。

(下转第四版)

## 自治区政协开展“科技筑梦·履职护航”人工智能进校园委员捐赠活动

陈雍出席

本报讯(记者 马越 何婉蓉)10月10日,自治区政协“科技筑梦·履职护航”人工智能进校园委员捐赠活动在银川市第二十四中学举行,自治区政协主席陈雍出席活动。

当日,自治区政协委员、宁夏百新能源科技发展有限公司董事长王宁出资100万元捐建的人工智能实验室正式落户银川市第二十四中学。该实验室充分利用北京研发中心的前沿AI研发优势,通过人工智能教育课程与实验室平台建设,让本地学生与一线城市学生同步接触AI技术、培养科创能力,弥补了我区人工智能教育硬件与课程资源缺口,推动人工智能教育资源均

衡化、科技素养普及化、人才培养体系现代化。近年来,王宁积极响应自治区政协“服务为民”活动号召,捐建老年膳食中心、资助教育事业,累计捐款捐物超600万元,以实际行动诠释了政协委员心系民生、服务社会的深厚情怀。

陈雍一行来到学校人工智能实验室,与实验室研发人员、教师、学生深入交流,了解实验室科创课程体系与教学实践情况,细致询问课程内容设置,现场观摩AI+行业模拟应用场景演示。陈雍说,要充分利用好人工智能实验室资源,打造专业化、创新性、可持续的科创教师队伍,将人工智能教

学融入常规课程体系,引导学生通过亲手操作和亲身体验,增强动手能力,提升科学素养,直观感受人工智能的魅力,有效激发创新潜能。要立足政协职能定位,持续深化拓展委员履职“服务为民”活动,引导广大委员深入基层,贴近群众,将专业优势和资源优势转化为服务为民实效,让更多委员的爱心善举精准对接社会需求,在捐资助学、扶危助困中展现委员担当、贡献力量。

自治区政协副主席王和山参加活动。

自治区教育厅相关负责人及部分自治区政协委员参加。



## 宁夏积极构建互嵌式社会结构和社区环境

本报讯(记者 何婉蓉 马赛尔 实习生凌新甜)10月10日,记者从宁夏高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会(第二场)上了解到,“十四五”时期,宁夏紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,积极构建互嵌式社会结构和社区环境,促进各民族广泛交往交流交融。

我区10部门联合印发《创新推进“三项计划”实施方案》,着力打造“一家亲”互嵌式社区等品牌。其中,支持银川市金凤区颐和城府社区“籽籽同心乐享颐和”多民族群众互嵌式社区建设、西夏区共享社区“石榴籽红 共产党亲”结亲互助等项目,健全完善全方位互嵌式服务体系,多个项目入

选全国试点项目。此外,通过民族团结进步月等活动,推广“多民族社区居民亲如一家”品牌效应,充分发挥项目示范引领作用,营造了多民族亲如一家的良好氛围。目前,全区664个城市社区都是多民族互嵌式社区。

自治区党委统战部相关负责人介绍,今年,银川市集中打造“多民族社区居民亲如一家”品牌并出台实施方案,通过开展党建引领、和谐融居、精神相依、共同富裕、协同治理、情感交融“六项提升行动”,推动红色家园、和美家园、精神家园、共富家园、平安家园、幸福家园“六个家园”建设。目前,银川市培育了金凤区长城花园

社区、兴庆区大团结社区、贺兰县金河社区等68个“亲如一家”互嵌式社区。金凤区率先在全区试点出台了《“金凤睦邻 亲如一家”互嵌式社区建设导则》,聚焦五大建设内容,细化了43项工作要点,打造互嵌式社区建设体系,增强各族群众互嵌式发展新动能,推动各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。试点以来,金凤区共开展“亲如一家”系列活动300余场次,覆盖群众达6万人次。青铜峡市不断完善“异地有家”品牌,吸引了来自云南、贵州、四川等地的9600余名各族群众来宁就业,打造了流动人口与常住人口交往交流交融的新样态。

## 两化一振兴 塞上清新篇

10月7日,隆德县温堡乡温堡村,盘龙山脚下的一块狭长田地里,一台拖拉机拉着脱粒机轰隆作响前行。环视四周,田里的西葫芦采收已至尾声。顺着田边斜坡向上,盘龙山仍满目青绿,只在山腰平缓处,几片黄绿色玉米点缀其间。

“这里本来是一大片采砂坑。”隆德县自然资源局矿产资源管理站站长赵军说,2023年6月,随着隆德县甘渭河流域国土综合整治项目开工建设,让这片荒废了很久的区域在经历清理废料、平整覆土、栽植复绿等治理后,变为如今的模样。

“这片原本就是砂坑,不好看也种不成,整治完后,村民杜盘山用土地流转的方式,把大家的大碎田整合起来种玉米和葫瓜。”温堡村党支部书记张彦强告诉记者,今年村里共种了780亩西葫芦,每亩地至少有1500元收入。

不远处的几块田地里,小小的柴胡铺在地面上,绿色枝叶郁郁葱葱。张彦强说,今年村里还在这些治理好的田里试种了79亩柴胡,目前长势不错,明年就能收获了。

赵军介绍,隆德县甘渭河流域国土综合整治项目成功修复338.96亩耕地,借助土地平整、土壤改良等一系列精细工程,将以往的滩涂地及碎田转化为连片良田,在实现土地生产率跃升之余,更加适配机械化种植,促进了农业规模化、集约化经营,有效降低生产成本。此外,768.53亩果园也在补植新苗、果木嫁接和基础设施升级的精准赋能下,再现活力。

同为矿坑修复,泾河支流颉河上游历史遗留废弃矿山生态修复项目也完成“焕新”。该项目更侧重于生态复绿。项目一标段处,清澈的颉河如同一条银色绸带,向前蜿蜒而去,河水一侧,起伏的峰峦覆满绿色,其中一处山体上,仍隐约能看到一个三角形的轮廓。

“这里原本是个砂石坑。”泾源县自然资源局局长杨蓉介绍,曾常年开采让这里一度地表裸露、植被稀疏,地形地貌与周边景观极不协调,乃至严重影响到泾源县的旅游文化整体布局。对此,泾源县按照自治区党委、政府关于实施黄河流域六盘山生态功能区(宁夏段)山水林田湖草沙一体化保护与修复工程要求,争取2479.88万元资金,于2024年4月起实施泾河支流颉河上游历史遗留废弃矿山生态修复项目。

如今,修复完毕的一标段经历陡坎削坡复绿、坡面整治、生态绿化等一系列工程措施,绿意重现。“现在344国道还有泾河沿线的视觉景观和这段一样得到全面提升。”杨蓉说,项目恢复429.45亩植被,新增166.2亩植被,区域生态功能全面改善,水土保持能力也显著增强。

“环境变好了,来露营的游客也多了。”泾源县香水镇沙南村党支部书记于明笑着说,去年沙南村建起露营基地,以自驾游为主,加上县文旅部门的大力推介,区内外游客明显增多。

“2023年以来,我们申报实施六盘山‘山水工程’项目,生态保护修复面积为183万亩,概算投资为51.06亿元,其中争取中央财政资金20亿元。”固原市自然资源局副局长杨宏斌介绍,项目实施过程中主要涉及林草生态修复、河流湿地生态修复治理、小流域综合治理、农田整治、历史遗留废弃矿山生态修复、生态安全与保护修复监测等六类工程。截至目前,规划实施的103个项目中已完工项目超过40个,完成生态保护修复面积达到138万亩,六盘山区域生态环境持续改善,生态系统稳定性显著提高。

(下转第四版)

## 结束我区无职业本科院校历史 宁夏2所职业本科大学正式挂牌

本报讯(记者 高菲)10月10日,宁夏职业技术大学、宁夏工商职业技术大学正式挂牌成立,两校首批共设立10个本科专业。这标志着宁夏职业本科大学实现“零的突破”,现代职业教育体系建设迈出关键一步,高等学校布局结构进一步优化。

根据教育部批复,宁夏职业技术大学为公办本科层次职业学校,首批设置5个职业本科专业,包括机械电子工程技术、现代物流管理、大数据与会计、动物医学、中药制药,全日制在校生规模暂定为8500人。宁夏工商职业技术大学为公办本科层次职业学校,首批设置5个职业本科专业,包括应用化工技术、机械设计制造及自动化、电气工程及自动化、旅游管理、现代物流管理,全日制在校生规模暂定为8500人。

新起点,新征程,两校将落实立德树人根本任务,紧密围绕自治区产业发展需求,坚守职业教育类型定位,深化产教融合、推进校企合作,创新高层次技术技能人才培养模式,为我区产业转型升级和经济社会高质量发展提供强有力的人才支撑与智力保障。



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 李东梅 宗时风 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男 ●